
 

 
CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 

ATA DA 148ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 1 
PERMANENTE DE CONTROLE E QUALIDADE AMBIENTAL. 2 

Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, realizou-se a 148ª Reunião Ordinária da 3 

Câmara Técnica Permanente de Controle e Qualidade Ambiental, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, 4 

através de videoconferência, com início às 09h30min e com a presença dos seguintes Representantes: Sr. 5 

Walter Lorenzo Souza, representante do Corpo Técnico SEMA/FEPAM; Sra. Marion Heinrich, representante da 6 

FAMURS; Sra. Paula Hofmeister, representante da FARSUL; Sr. Rafael Volquind, representante da FEPAM; 7 

Sr. Tiago Pereira, representante da FIERGS; Sr. Altair Hommerding, representante da SEAPI; Sr. Tenen. Paulo 8 

Cesar Monterio, representante da SSP; Sra. Alessandra Kohler, representante da SOP; Valmir Zanatta, 9 

representante da SEMA. Participaram também os seguintes representantes: Bianca Vieira/SOP; Sra. Ana 10 

Amélia Schreinert/ FAMURS; Sr. Leandro Avila/CORSAN; Sra. Liliani Cafruni/ CORSAN e Sr. Prefeito do 11 

município de Rio Grande  Fábio Branco. Constatando a existência de quórum, o Sr. Presidente, deu início a 12 

reunião às 09h47min. Passou-se para o 1º item de pauta: Aprovação da Ata 147ª Reunião Ordinária – 13 

conforme anexos: Tiago Pereira/FIERGS – Presidente questiona se há alguma manifestação ou contribuição. 14 

Não havendo, coloca em votação a Aprovação da ata 147ª Reunião Ordinária. APROVADA POR 15 

UNANIMIDADE. Passou-se para o 2° item de pauta: Solicitação do Município do Rio Grande –RS – 16 

conforme anexos: Tiago Pereira/FIERGS – Presidente faz uma breve apresentação sobre a solicitação do 17 

Município do Rio Grande, dizendo que receberam na plenária do CONSEMA, então é um pedido da prefeitura 18 

de Rio Grande, para ser analisado pela CTP CQA onde o próprio prefeito Sr. Fábio Branco coloca no ofício 19 

solicitando ao CONSEMA a inclusão de pauta da parte de utilização de lodo de tratamento de água da classe 2 20 

A e pavimentação em terraplanagem, para que houvesse uma autorização do CONSEMA para o 21 

aproveitamento do material proveniente do lodo, a plenária do conselho apreciou a matéria e por ordem técnica 22 

a pauta foi  encaminhada para  Câmara Técnica de Controle e Qualidade, também informa que essa pauta já 23 

foi  apreciado na reunião do dia 25 de Janeiro de 2024 da CTPCQA onde tiveram algumas discussões, os 24 

documentos encaminhados junto como anexo, uma apresentação de uma empresa com a razão social JGB 25 

Cardoso LTDA, onde demonstrava as resoluções e destacava a resolução que fala sobre aproveitamento de 26 

lodos em ETA para área agrícola,  corporação em solo e algumas diretrizes de classificação em relação à 27 

possibilidade de aplicação do lodo em terraplanagem e para pavimentação. Tiago Pereira/FIERGS – 28 

Presidente informa que a Sra. Vanessa / FEPAM esteve na reunião e pontuou a existência de uma diretriz 29 

técnica da FEPAM, a diretriz técnica 01 de 2010 que trata especificamente da atividade de incorporação de 30 

resíduos sólidos em processos industriais onde  destaca que a diretriz  tem 4 etapas a serem seguidas onde o 31 

gerador desenvolve junto a comunidade de pesquisa, viabilidade de aplicação onde se deseja e o resíduo a 32 

unidade geradora, onde se identifica uma unidade de destino para fazer testes, viabilidade de testes em escala 33 

industrial e obtenção dos resultados de bancadas sobre a viabilidade de aproveitamento desse resíduo em 34 

outro processo; uma outra etapa onde a unidade geradora desse resíduo solicita uma autorização da FEPAM 35 

para realizar os testes em escala industrial, após identificado a unidade de destino, e por fim, estão sendo 36 

viável a unidade de destino, então ela solicita o licenciamento ambiental para incorporação do resíduos junto 37 

aos processos industriais, explica também que a Sra. Vanessa também destacou que essa é uma diretriz  38 

antiga de 2010 e que há possibilidade  para aperfeiçoamento e talvez até a possibilidade de incorporar e fazer 39 

uma resolução do CONSEMA. Tiago Pereira/FIERGS – Presidente informa que foi feito um convite direcionado 40 

à prefeitura de Rio Grande pra que apresentasse mais informações e entender em que etapa se encontra 41 

esses estudos de pesquisa e o que avançou para ter elementos, inclusive de diretrizes e procedimentos e 42 

condições de avaliar formas de controle e as condições de garantia de qualidade do ambiente, para tomar uma 43 



 

decisão, também informa que convidaram a Sra. Liliani e Sr. Leandro ambos representantes da CORSAN. Sra. 44 

Marion pergunta para a Sra. Liliani /CORSAN em relação ao uso que já ocorre dentro do processo industrial 45 

referente à forma com que a CORSAN poderia estar dispondo o material para uso nesses processos que foram 46 

citados pelo município de Rio Grande para asfalto e outras coisas mais, informa que hoje a CORSAN já 47 

autoriza para uso de lodo em áreas de ETAS e para áreas agrícolas, dos termos da resolução. Liliani 48 

Cafruni/CORSAN diz que o lodo é um dos maiores problemas do saneamento, e o volume de lodo que o 49 

Estado tem é bem significativo, então todo e qualquer estudo é melhor do que dispor em aterro sanitário e é o 50 

que se busca dentro da companhia, também informa que a Embrapa fez 5 anos de pesquisa, que é inerte e 51 

para que se possa usar o resultado das pesquisas, será benéfica, para que possam vir a trabalhar e ajudar 52 

para os próximos usos, seja ele na questão  de asfalto ou como o prefeito do município de Rio Grande está 53 

propondo. Sra. Liliani/CORSAN diz que a CORSAN não conhece o trabalho especificamente, mas o corpo 54 

técnico da CORSAN em conjunto com toda equipe estão dispostos a analisar o tema e a proposta do prefeito 55 

do município de Rio Grande Sr. Fabio Branco. Sr. Prefeito Fabio Branco diz que o município de Rio Grande já 56 

começou a  fazer alguns testes, tendo em vista que para  própria CORSAN é um problema, porque depois do 57 

tratamento é um resíduo que fica e que não era  aproveitado, dentro de alguns estudos que foram 58 

apresentados, utilizar o material que já era autorizado para que  consigam colocar na agricultura para os 59 

pequenos agricultores para melhorar a produtividade, melhorar a fertilidade das terras. Sr. Prefeito Fabio 60 

Branco diz que estão fazendo um trabalho com a Embrapa em  toda a região territorial do município de  Rio 61 

Grande, a partir de cada análise que será feita para melhorar a condição dos pequenos produtores, ressalta 62 

que está defendendo a importância social que será usada e também pela economicidade para administração 63 

pública na utilização do lodo em outras áreas que hoje  não estão conseguindo usar e que é possível ser 64 

usado, conclui dizendo que gostaria de fazer uma parceria com a CORSAN e que querem  multiplicar fazendo  65 

o monitoramento e acompanhamento dos resultados do lodo para que consigam mostrar resultados efetivos na 66 

ponta para os produtores ou automaticamente nas obras públicas do município de Rio Grande. Tiago 67 

Pereira/FIERGS – Presidente agradece pela explicação do prefeito do município de Rio Grande Sr. Fabio 68 

Branco, logo informa que o material fornecido na reunião passada do dia 25 de Janeiro de 2024 não trouxe 69 

grandes detalhamentos das pesquisas que foram feitas, por esse motivo a CTP CQA não conseguiu absorver 70 

no primeiro momento todo o conteúdo e toda a jornada em que o Sr. Prefeito Fabio Branco que esclareceu 71 

como foi construída, porque a finalidade da Câmara Técnica é oferecer para o CONSEMA não  simplesmente  72 

ato de autorização, mas sim construir uma norma que vai possibilitar que o órgão ambiental autorize essas 73 

aplicações a partir de determinadas formas de controle, que há resolução que irá ser estabelecida  para os 74 

lodos ETAS aplicados em solo e com determinadas garantias de qualidade para o meio ambiente, a partir 75 

desses padrões, monitoramentos, controles, todo um rito que é trazido na norma é essa construção que 76 

viabiliza os municípios, os órgãos competente para licenciar e autorizar, Sr. Tiago pergunta para o Sr. Prefeito 77 

Fabio Branco como a Câmara Técnica  pode ter acesso a esse material,  porque a construção da resolução do 78 

lodo de ETAS aplicado em solo agrícola  foi uma pesquisa conduzida pela CORSAN  junto com a Embrapa, 79 

com ritos de muitas análises, informações e  banco de dados, para que pudessem determinar parâmetros e 80 

condições de qualidade e garantias e levar para  o CONSEMA com tranquilidade de que é possível incorporar 81 

esse resíduo nas atividades. Sr. Prefeito Fabio Branco diz que pode enviar tudo que já  fizeram como alguns 82 

testes laboratoriais da utilização do lodo depois de seco e depois de preparado e os testes que já  foram feitas 83 

em  bloco, acredita que não tenha um laudo, pois como não fizeram com esse propósito e que irá ver o que 84 

precisara  ser feito, mas os dados de laboratório pode enviar e fazer uma discriminação melhor do plano de 85 

utilização em outras áreas e a partir dessas análise que foi feita laboratorial e talvez com imagens, fotos e 86 

utilização em outras áreas, informa que irá pedir para os técnicos da Secretaria de Obras, que estão 87 

trabalhando com esse materiais estarem presentes na próxima reunião da CTP e enviar para a Câmara 88 

Técnica com os complementos de testes que estão fazendo, irá encaminhar todo o material para a Secretária 89 

Executiva. Manifestaram-se com dúvidas e esclarecimentos os seguintes representantes: Marion 90 

Heinrich/FAMURS; Tiago Pereira/FIERGS; Rafael Volquind/FEPAM e Liliane Cafruni/CORSAN. Passou-se 91 

para o 4º item de pauta: ASSUNTOS GERAIS: Tiago Pereira/FIERGS – Presidente informa que a BNT está 92 

em consulta pública que é a revisão da norma 10.004, norma de classificação de resíduos sólidos, que 93 

classifica em classe 1 e classe 2,  2A e 2B está em período de consulta pública até 18 de março de 2024, com 94 

o potencial de uma nova classificação de resíduos, a BNT muda substancialmente a metodologia de 95 



 

classificação de resíduos a partir dessa norma que o grupo construiu, pois sai de um modelo e uma 96 

metodologia Americana para uma metodologia da União Europeia para classificação de resíduos na primeira 97 

lista oferecida, são mais de 4.000 substâncias que foram incluídas e há algumas informações de que há 98 

possibilidades de uma nova classificação dos resíduos, pra aqueles que  eram classe 2, poderiam até passar 99 

para a classe 1, convida as entidades que quiserem enviar contribuições sobre a norma 10.004, a revisão da 100 

norma 2004  pois é pertinente tratar na CTP CQA porque em muitas pautas são utilizadas essas normativas. 101 

Não havendo nada mais para ser tratado encerrou-se a reunião às 10h22m. 102 
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ENC: Ofício 228-GE Prefeitura do Rio Grande/RS

[SEMA] - Gabinete <gabinete@sema.rs.gov.br>
Qua, 06/12/2023 09:22
Para:​Conselho Estadual Do Meio Ambiente <consema@sema.rs.gov.br>​

3 anexos (6 MB)
Ofício 228-GE.pdf; Ata CONDEMA.pdf; Plano Trabalho.pdf;

Bom dia,

Por solicitação do Secretário Marcelo Camardelli, encaminho Ofício 228-GE Prefeitura do Rio Grande/RS para
conhecimento e providências.

Sendo o que tínhamos para o momento, elevamos votos de estima e apreço, agradecemos desde já e
permanecemos à disposição. 
 
Atenciosamente,
 
Paulo Barbieri 
Assessor de Gabinete
Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura do Rio Grande do Sul .
Av. Borges de Medeiros, 1501 - 7º andar - CAFF - Praia de Belas - Porto Alegre/RS.
Telefone: (51) 3288-7402 - 7403

 
 

De: Bere <beregabex@riogrande.rs.gov.br>
Enviado: terça-feira, 5 de dezembro de 2023 16:16
Para: [SEMA] - Gabinete <gabinete@sema.rs.gov.br>
Assunto: Ofício 228-GE Prefeitura do Rio Grande/RS
 
[Geralmente, você não obtém emails de beregabex@riogrande.rs.gov.br. Saiba por que isso é
importante em https://aka.ms/LearnAboutSenderIdentification ]

Boa tarde,

Encaminho ofício (+ 2 anexos) do Prefeito da Cidade do Rio Grande/RS, Sr. Fábio de Oliveira Branco
ao excelentíssimo Secretário Adjunto do Meio Ambiente e Infraestrutura Sr. Marcelo Camardelli.

Solicito acusar o recebimento deste email.

Atenciosamente,

https://aka.ms/LearnAboutSenderIdentification
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Berenice Azevedo
Assessora Administrativa - Gabinete do Prefeito
Prefeitura Municipal do Rio Grande
Fone: (53)32338406



Estado do Rio Grande do Sul
PREFEITURA MUNICIPAL DO RIO GRANDE

GABINETE DO PREFEITO

Ofício n° 228/2023 – GE/PMRG

 Rio Grande, 05 de dezembro de 2023

Senhor Secretário:

Ao cumprimentar Vossa Senhoria,  vimos através deste,  solicitar a inclusão de pedido

junto ao CONSEMA, de autorização para o reaproveitamento de material proveniente do lodo de

tratamento  do  saneamento  para  a  fabricação  da  base  de  asfalto,  pavimentação  de  ruas  e  afins,

conforme plano de trabalho em anexo.

Outrossim, se anexa ao presente, cópia da ata da reunião do Conselho Municipal do Meio

Ambiente da cidade do Rio Grande, onde consta a proposta.

Sem mais para o momento, renovamos nossos protestos de estima e consideração.

Atenciosamente

FÁBIO DE OLIVEIRA BRANCO
Prefeito Municipal

Ao Senhor
MARCELO CAMARDELLI
Secretário de Estado Adjunto do Meio Ambiente e Infraestrutura
Av. Borges de Medeiros 1501, 7º andar - Praia de Belas 
PORTO ALEGRE – RS
CEP: 90119-900 

Doe órgãos, doe sangue: Salve vidas!

FABIO DE OLIVEIRA 
BRANCO:49844210
020
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FABIO DE OLIVEIRA 
BRANCO:49844210020 
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